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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΣΗΜΙΤΗ

*Η Σύνοδος Κορυφής ασχολήθηκε σήμερα, κατά το μεγαλύτερο διάστημα της 
ημέρας, με την πρόοδο της Διακυβερνητικής Διάσκεψης για την αναμόρφωση 
της Συνθήκης του Μάαστριχτ.
-Η Σύνοδος εξέφρασε την επιθυμία οι σχετικές διαδικασίες να τελειώσουν 
σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, το οποίο έχει συμφωνηθεί.
-Δήλωσε ότι θα πρέπει να προχωρήσουν οι διαδικασίες αυτές ταχύτατα και αν 
είναι δυνατόν, να επιτευχθεί ένα αποτέλεσμα τον Ιούνιο του 1997.
-Αρχικά υπήρχε η άποψη σε ορισμένες χώρες ότι θα έπρεπε να 
αποφασισθούν ορισμένοι κατευθυντήριοι άξονες. Να περιορισθεί, δηλαδή, η 
συζήτηση σε ορισμένα κεντρικά θέματα.
-Εμείς και οι περισσότερες χώρες ήμασταν αντίθετοι σ’αυτή την άποψη, 
σ’αυτή τη γνώμη. Πιστεύουμε ότι θα πρέπει να συζητηθούν όλα τα θέματα τα 
οποία έχουν τεθεί και να μην περιορισθεί η θεματολογία. Αυτό και πράγματι 
έγινε. Η θεματολογία παραμένει η ίδια. Οι χώρες έθεσαν τα προβλήματα τα 
οποία υπάρχουν, που βλέπουν ότι υπάρχουν. Το αυτό κάναμε και εμείς. Και 
έτσι θα συνεχιστεί η συζήτηση για να πραγματοποιηθεί το πρώτο 
αποφασιστικό βήμα, ως προς τη λήψη της τελικής απόφασης τον επόμενο 
Δεκέμβρη που είναι η παρουσίαση από την Ιρλανδική Προεδρία ενός σχεδίου 
νέας Συνθήκης. Με βάση αυτό το σχέδιο της νέας Συνθήκης, θα συζητήσουμε 
από το Δεκέμβρη και μετά ποιές αλλαγές θα γίνουν στη Συνθήκη του 
Μόαστριχτ. Θα επανέλθω για τις λεπτομέρειες της συζήτησης.

**Θα ήθελα να αναφέρω επίσης μία απόφαση που πάρθηκε και πιστεύουμε 
εμείς ότι έχει ιδιαίτερη σημασία: Η Σύνοδος Κορυφής αποφάσισε να αναθέσει 
στον προεδρεύοντα του Συμβουλίου Υπουργών Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης, Υπουργό Εξωτερικών της Ιρλανδίας κ. Dick Spring να αναλάβει 
πρωτοβουλίες για την ειρήνευση στη Μέση Ανατολή. Να αναλάβει 
πρωτοβουλίες σε σχέση με τα προβλήματα μεταξύ Ισραήλ και Παλαιστινίων. 
Ποιές συγκεκριμένες πρωτοβουλίες θα αναλάβει και πότε, θα εξαρτηθεί από τη 
διερεύνηση την οποία ο ίδιος θα κάνει αμέσως από σήμερα.
-Ως προς την απόφαση αυτή, υπήρχαν στην αρχή κάποιες διαφοροποιήσεις, 
διότι υπάρχει η εκφρασμένη επιθυμία της ισραηλινής πλευράς να μην υπάρξει 
ανάμιξη άλλων στην όλη διαδικασία.
-Αλλά η Σύνοδος έκρινε ότι θα πρέπει και η Ευρώπη να έχει παρουσία. Δεν 
είναι ανάγκη να παίξει το ρόλο του μεσολαβητή, αλλά είναι ανάγκη να 
εκφράσεί την επιθυμία της για ειρήνευση και είναι ανάγκη, αν χρειαστεί, να 
προσφέρει καλές υπηρεσίες και να στηρίξει τη διαδικασία ειρήνευσης.
-Εμείς υποστηρίξαμε ότι αυτό είναι απαραίτητο, ότι η ειρήνη σ’αυτή την 
περιοχή του κόσμου είναι αναγκαία, για να μπορέσει να υπάρξει σε όλο τον 
ευρωπαϊκό χώρο ένα κλίμα ειρήνης, φιλίας και συνεργασίας. Οτι η Ευρώπη η 
οποία συμβάλλει αποφασιστικά με σημαντικά κονδύλια στην ανάπτυξη της



περιοχής, πρέπει να έχει λόγο, να έχει μια φωνή η οποία να ακουστεί από 
τους συμμετέχοντες.

^Ν ο μ ίζω  ότι η σημερινή Σύνοδος ήταν χρήσιμη. Επιβεβαίωσε ότι θα πρέπει 
να υπάρξει μια αναμόρφωση των συνθηκών και βεβαίωσε ότι η αναμόρφωση 
αυτή των συνθηκών δεν θα πρέπει να περιοριστεί σε ορισμένα μόνο θέματα, 
αλλά θα πρέπει να θίξει και άλλα τα οποία παρουσιάζουν μεν δυσκολίες, αλλά 
εν πάση περιπτώση είναι αναγκαίο να σποτελέσουν αντικείμενο προσοχής, 
όπως είναι το θέμα της απασχόλησης.

****Εμείς, στις παρεμβάσεις τις οποίες κάναμε, αναδείξαμε ως κύρια θέματα, τα 
θέματα της απασχόλησης, της αντιμετώπισης της εγκληματικότητας και του 
εμπορίου ναρκωτικών, τα θέματα του περιβάλλοντος και των ειδικών 
πολιτικών για τις νησιωτικές περιοχές. Ολα αυτά όσον αφορά το πρώτο 
κεφάλαιο: Τις σγέσεις τηο Ενωσης και των Πολιτών.

*****Οσον αφοοά το δεύτερο κεφάλαιο τπο ΚΕΠΠΑ. τονίσαμε τπν ανάγκη 
ουσιαστική< και αποτελεσματική*: κο ιν ικ  εξωτεοικήο πολιτικήο και πολιτικηο 
ασφάλειας.
•Τονίσαμε ότι πρέπει η Συνθήκη να καλύπτει την εδαφική ακεραιότητα και τη 
διασφάλιση των εξωτερικών συνόρων και να καθιερώνει την αρχή της 
πολιτικής αλληλεγγύης των κρστών-μελών και επίσης να προωθεί σταδιακά 
την ανάπτυξη της αμυντικής συνεργασίας.

***·*Τ*Οσον αφορά το τρίτο κεφάλαιο, τα θεσμικά θέματα, εμείς θεωρούμε ότι το 
πρόβλημα της δημοκρατίας μπορεί να λυθεί με το να δοθούν αυξημένες 
εξουσίες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ότι η αποτελεσματικότητα της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης εξαρτάται πολύ περισσότερο από την πολιτική βούληση 
των μελών και όχι από τροποποιήσεις σε σχέση με τη συμμετοχή στην 
Επιτροπή ή σε σχέση με την Προεδρία.
-Εκείνο το οποίο πιστεύουμε, είναι ότι θα πρέπει και τα κράτη-μέλη, τα μικρά 
κράτη-μέλη όπως είναι η Ελλάδα και άλλες χώρες, να διατηρήσουν τα 
δικαιώματα τα οποία έχουν και ότι δεν θα πρέπει να υπάρξουν αλλαγές.
-Η Ευρωπαϊκή Ενωση έχει τη δυναμική, την οποία έχει σήμερα και η 
ενοποιητική διαδικασία προωθείται επειδή λαμβάνονται υπόψη οι 
ιδιαιτερότητες. Μπορεί να εκφράζει ο καθένας τις δικές του απόψεις. 
Διαδικασίες, λοιπόν, οι οποίες θα περιορίσουν τις ιδιαιτερότητες ή θα 
περιορίσουν τη δυνατότητα έκφρασης των ιδιαιτέρων απόψεων που έχει ο 
καθένας, θα έχουν ανασχετική επίδραση.

*******Οσον αφοοά το πρόβλημα της ευελιξίας, είναι διαπιστωμένο ότι 
ορισμένα κράτη-μέλη μπορούν να προχωρήσουν γρηγορότερα από άλλα. 
Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι πρέπει να καθιερώσουμε μία γενική αρχή 
ευελιξίας και να αποφασίζουν ορισμένες χώρες, χωρίς προϋποθέσεις, ότι 
μπορούν να προχωρήσουν στη διαδικασία ενοποίησης αφήνοντας κατά 
μέρος άλλες χώρες. Μπορεί να υπάρξουν ειδικές ρυθμίσεις σε σχέση με την 
ευελιξία όταν εξασφαλισθούν ορισμένες προϋποθέσεις. Είμαστε, δηλαδή, 
αντίθετοι με μία γενική ρήτρα ευελιξίας, αλλά μπορούμε να συζητήσουμε, 
εφ’όσον προταθούν ειδικές ρήτρες ή σε ορισμένους ειδικούς τομείς σχετικές 
ρυθμίσεις.



*^*>ι**0σον αφορά τπν αργή της ομοφωνίαν είμαστε της άποψης ότι η αρχή 
της ομοφωνίας θα πρέπει να παραμείνει σε όλους τους τομείς όπου υπάρχει 
διακυβερνητική συνεργασία και μπορεί να περιορισθεί στους τομείς εκείνους, 
όπου εφαρμόζονται οι κοινοτικές διαδικασίες, δηλαδή, όπου έχει συμμετοχή 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, όπου το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο μπορεί να 
ασκήσει ελεγκτικές διαδικασίες και συμμετέχουν η Επιτροπή και το 
Συμβούλιο.

Οπως είπα στην αρχή, όλα αυτά τα θέματα παραμένουν ακόμη ανοιχτά. Το 
ποιά  θα είναι η εξέλιξη θα φανεί το Δεκέμβριο στο Δουβλίνο, πάλι εδώ, όταν 
παρουσιάσει η Ιρλανδική Προεδρία το σχέδιο Συνθήκης.
-Πιστεύω όμως ότι η σημερινή συζήτηση ενίσχυσε την άποψη ότι θα πρέπει, 
τουλάχιστον ως προς τα θεσμικά, να μην υπάρξουν αλλαγές τέτοιες οι οποίες 
θα περιορίσουν το ρόλο των μικροτέρων χωρών.
-Πολλές χώρες έθεσαν το θέμα της διεύρυνσης. Ιδίως η διεύρυνση προς την 
Ανατολική Ευρώπη απασχολεί τις χώρες της Κεντρικής Ευρώπης. Το θέμα της 
διεύρυνσης είναι σημαντικό. Εμείς και παλαιότερα, όπως ξέρετε, έχουμε θέσει 
το θέμα της ένταξης της Κύπρου. Και το θέμα της διεύρυνσης θα μας 
απασχολήσει, ιδίως όταν συζητήσουμε τα θεσμικά.
Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

ΚΕΚΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, χαρακτηρίσατε τη σημερινή συνάντηση χρήσιμη. 
Αναρωτιέμαι πόσο χρήσιμη μπορεί να είναι μια συνάντηση, όπου ο 
Πρωθυπουργός της κάθε χώρας είχε τη δυνατότητα μέσα σε επτά, οκτώ, εννέα 
λεπτά να εκφράσει ένα περίγραμμα θέσεων και από τη στιγμή που δεν έγινε 
ουσιαστική συζήτηση επί των θεμάτων και των επί μέρους διαφωνιών που 
υπάρχουν. Μήπως όμως ήταν χρήσιμη γιατί διαπιστώσατε ότι ορισμένες 
χώρες όπω ς π.χ. η Μ. Βρετανία σε πολλά θέματα θα εμποδίσει να υπάρξει μια 
διεύρυνση του τεχνικού πλαισίου της συνθήκης ή τη θεωρήσατε χρήσιμη 
επειδή διαπιστώσατε ότι μπορείτε να κάνετε συμμαχίες, ομάδες κρατών 
συμμαχίες....

ΠΡΟΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι δεν έχετε μια σωστή εικόνα της συζήτησης 
σήμερα. Υπήρξαν δύο φάσεις της συζήτησης:
-Η πρώτη, η άτυπη φάση στο γεύμα, η οποία διήρκεσε δύο ώρες περίπου.
-Και η δεύτερη φάση της τυπικής συζήτησης στην αίθουσα. Η φάση της 
τυπικής συζήτησης στην αίθουσα, πράγματι, ήταν σύντομη όπως αναφέρετε. 
Αλλά τα θέματα είχαν ήδη αρκετά συζητηθεί κατά τη διάρκεια του γεύματος. 
Όλοι μπόρεσαν να εκφράσουν τις γνώμες τους και δεν πιστεύω ότι κανένας 
δεν επεσήμανε αυτά τα οποία ήθελε να επισημάνει. Από τη συζήτηση αυτή 
πρσέκυψε ένα και επαναλαμβάνω :
*Οτι δεν περιορίζεται σε ορισμένα κεντρικά σημεία, αλλά είναι ανοικτή σε όλα 
τα θέματα.
*Δεύτερον, ότι πρέπει να τηρηθεί το χρονοδιάγραμμα και άρα πρέπει να 
προσπαθήσουμε να καταλήξουμε τον επόμενο Ιούνη.
*Και τρίτον, όσον αφορά εμάς, μια αρκετά δυνατή πλευρά για θέματα τα οποία 
μας απασχολούν, όπως είναι η απασχόληση, όπω ς είναι το περιβάλλον, 
όπως είναι η εξωτερική πολιτική με κυμαινόμενες ή διαφοροποιούμενες 
συμμαχίες. Αλλά, πάντως, υπάρχει η βάση να στηρίξουμε και να προωθήσουμε 
τις θέσεις μας.
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ΔΙΑΚΟΠΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, σπό το κείμενο της παρέμβασής σας. 
που μας διενεμήθη, διαπιστώνουμε ότι αναφέρεσθε στις αρχές που ζιέπουν 
στη χάραξη της εξωτερικής μας πολιτικής και ότι πρέπει φυσικά να 
συμπεριληφθεί το απαραβίαστο της εδαφικής ακεραιότητας. Και στις 
σημερινές συζητήσεις που είχατε αλλά και γενικότερα με τις επαφές που έχετε 
με τους αρχηγούς κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πο ιά  ανταπόκριση 
βρίσκετε από μέρους των;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η ανταπόκριση είναι βραδεία, αλλά σταθερή.

ΠΟΥΛΙΔΟΥ Κύριε Πρόεδρε, αν το '99 προχωρήσουν, όπως όλα δείχνουν, 
ορισμένα κράτη-μέλη στην τρίτη φάση της ΟΝΕ, αν - όπω ς είπατε εσείς- 
υιοθετηθεί κάποια στιγμή η αρχή της ευελιξίας για μερική ή γενική 
εφαρμογή....

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ Για γενική εφαρμογή δεν πρόκειται να ...

ΠΟΥΛΙΔΟΥ: Για μερική.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με "υπό όρους - είπα - και προϋποθέσεις".

ΠΟΥΛΙΔΟΥ: Μάλιστα. Και αν επίσης θεσπισθεί το δικαίωμα αυτοεξαίρεσης 
ορισμένων κρατών -μελών από τις κοινές πολιτικές, τελικά πού θα εντοπισθεί 
ο ενοποιητικός ρόλος της Ευρώπης των "15";

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτή τη στιγμή, η Ευρώπη των "15" είναι πραγματικότητα. 
Η πραγματικότητα αυτή υπάρχει και θα συνεχίσει να υπάρχει. Το θέμα είναι 
ότι, ίσως, στην εξέλιξη σε ορισμένους τομείς θα προχωρεί π ιο  γρήγορα και σε 
ορισμένους τομείς θα προχωρεί π ιο  αργά. Αλλά θα προχωρεί. Και αυτό είναι 
το σημαντικό.

ΚΟΥΒΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, να μου επιτρέψετε να επανέλθω στην ερώτηση 
του συναδέλφου κ. Διακογιάννη. Είπατε ότι η ανταπόκριση σπό τους εταίρους 
στο πολύ σημαντικό θέμα της εδαφικής ακεραιότητας και των συνόρων είναι 
"βραδεία, αλλά σταθερή".
Δεδομένου ότι σε κάποια κείμενα εργασίας έχει υιοθετηθεί αυτή η θέση, θα 
ήθελα να ξέρω αν κάποιες χώρες έχουν εκφράσει την κατηγορηματική 
αντίθεσή τους σ’αυτό. Και επίσης ς*ν ο διαμσρφούμενος συσχετισμός 
δυνάμεων επιτρέπει μια αισιοδοξία ότι το Δεκέμβρη ίσως επικρατήσει το 
Αρθρο 1 παράγραφος 2...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν θέλω να προσδιορίσω τώρα ποιοι μπορεί να είναι 
“ υπέρ” και ποιοι μπορεί να είναι "κατά” , διότι πιστεύω ότι αυτό δεν θα 
βοηθήσει και στη διαπραγμάτευση και στη γενική εικόνα την οποία έχουμε του 
προβλήματος. Σε κάθε διαπραγμάτευση υπάρχουν θέματα ανοικτά, στα οποία 
πρέπει συνεχώς να προσπαθείς. Εμείς έχουμε θέσει το θέμα εξ αρχής. Οπως 
θυμόσαστε, όταν το θέσαμε υπήρχε μια ευρύτατη αδιαφορία ή απόσταση από 
το θέμα. Από το επίπεδο εκείνο ή από το σημείο εκείνο υπάρχει μια πρόοδος.

ΒΕΡΥΚΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η Ελλάδα π ώ ς  βλέπει να παρεμβαίνει η



Ευρωπαϊκή Ενωση στο θέμα της Μέσης Ανατολής; Εχει συγκεκριμένες ιδέες 
και προτάσεις η Αθήνα για να παραθέσει στον Ιρλανδό Υπουργό Εξωτερικών, 
προκειμένου η παρέμβαση της ΕΕ να είναι ουσιαστική;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η ουσιαστικότητα της παρέμβασης θα προκόψει από 
συνεννοήσεις, τις οποίες θα κάνει ο κ. Spring με το Ισραήλ (τον ομόλογό του 
Υπουργό Εξωτερικών), τον κ. Αραφάτ και τις συνεννοήσεις που θα κάνει με τα 
κράτη-μέλη. Αυτή τη στιγμή, η Ελλάδα όπω ς και οι άλλες χώρες δεν έχουν να 
προτείνουν ή δεν πρέπει μάλιστα να προτείνουν - θα τονίσω - “ κάνε εκείνο” , 
“ κάνε το άλλο” . Αν π.χ. λέγαμε ότι “πήγαινε αύριο στο Ισραήλ για να πετύχεις 
μια συνεργασία” , μπορούσε η όλη αυτή αποστολή να κατέληγε σε ένα μεγάλο 
“ φιάσκο” . Χρειάζεται πάντα διερεύνηση από εκείνον που παίρνει την 
πρωτοβουλία, τι είναι εκείνη τη στιγμή δυνατό. Αυτό ειπώθηκε και στη 
συζήτηση και ο κ. Spring αναλαμβάνει από σήμερα ή αύριο αυτές τις 
διερευνήσεις να δει πόσο πρόσφορο είναι το έδαφος αύριο. Και μπορεί το 
έδαφος να είναι π ιο  πρόσφορο την Τετάρτη, την Πέμπτη για να προχωρήσει 
αυτή τη διαδικασία.
-Εμείς, εκείνο το οποίο τονίσαμε, είναι ότι χρειάζεται αυτό και ότι θα είμαστε 
στο πλευρό της Ενωσης και του κ. Spring στην προσπάθειά του αυτή.

ΔΕΛΑΣΤΙΚ: Κύριε Πρόεδρε, είναι γνωστό σε όλους τουλάχιστον τους 
δημοσιογράφους ότι δεν πρόκειται να υπάρξει κείμενο συμφωνίας για τη 
Διακυβερνητική, όσο ο John Major κυβερνά τη Βρετανία. Οι βρετανικές 
εκλογές αναμένονται το Μάιο. Πώς αισιοδοξείτε ότι μέσα σε δύο-τρεις 
εβδομάδες ο Blair θα έχει συμφωνήσει σε όλα τα κρίσιμα σημεία για να 
υπογράφει το κείμενο του Αμστερνταμ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με συγχωρείτε, δεν καταλαβαίνω την ερώτησή σας. Εγώ 
είπα τι είπαν στο Συμβούλιο Κορυφής. Εγώ, προσωπικά, δεν αισιοδοξώ γύρω 
α π ’αυτό το θέμα.

ΔΕΛΑΣΤΙΚ: Μάλιστα. Πού, όμως, βασίζεται η αισιοδοξία των συνομιλητών σας 
ότι είναι δυνατόν μέσα σε δύο εβδομάδες να έχει επιλύσει ο Blair όλα τα...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Major δήλωσε ότι θα συμβάλει θετικά στην όλη 
διαδικασία. Δεν υπήρχε κανένας λόγος οι άλλοι Πρωθυπουργοί να του πουν 
ότι “ δεν συμβάλλεις θετικά” . Εφ’ οσον διαβεβαιώνει αυτό το πράγμα, οι άλλοι 
Πρωθυπουργοί θεωρούν ότι πρέπει να προχωρήσει η διαδικασία και να τον 
καλέσουν να συμβάλει και αυτός. Θα υπάρξουν δυσκολίες. Τώρα, αυτό το 
οποίο λέτε, είναι γνωστό. Και είναι φανερό ότι μέχρις ότου κριθούν οι εκλογές 
στην Αγγλία, δεν πρόκειται να υπάρξουν αποφάσεις. Και όταν κριθούν οι 
εκλογές, θα χρειασθεί ορισμένος χρόνος για να ληφθούν οριστικές αποφάσεις.

ΜΠΟΥΧΑΓΙΕΡ: Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Νηλ Κίνοκ αναφέρθηκε στο Λουξεμβούργο 
ότι δεν θα υπάρξει "Μάαστριχτ II” . Δηλαδή ότι τα θέματα της Διακυβερνητικής 
μπορεί να συζητηθούν σε μία επόμενη Σύνοδο Κορυφής. Η Ελλάδα πο ιά  
γραμμή έχει σχετικά με το χρονοδιάγραμμα...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Ελλάδα πιστεύει ότι η διαδικασία αυτή θα πρέπει να



τελειώσει. Οτι μπορεί να μην τελειώσει τον Ιούνιο, μπορεί να τελειώσει 
αργότερα. Αλλά δεν πρέπει να τραβήξει σε μάκρος. Θα πρέπει να 
προσπαθήσουμε όλοι να την ολοκληρώσουμε, προτού αρχίσφυν οι 
συζητήσεις για τα άλλα μεγάλα θέματα τα οποία υπάρχουν: ΟΝΕ - 
Προϋπολογισμός - Διεύρυνση κ.λ.π.

ΜΑΛΟΥΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η πολύτιμη για την Ελλάδα πρόοδος στο θέμα 
των εξωτερικών συνόρων ενδέχεται να έρθει σε ευθεία σύγκρουση με το θέμα 
της Κύπρου...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Γιατί αυτό;

ΜΑΛΟΥΧΟΣ: Επιτρέψτε μου... αν η Ε.Ε. αποφασίσει να δηλώσει ότι αυτά είναι 
τα σύνορά της, είναι σχεδόν αδύνατον να δεχθεί στους κόλπους της την 
Κύπρο προτού λυθεί το Κυπριακό. Γιατί είναι σαν να λέει ότι έχει εδάφη υπό 
κατοχή...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Ευρωπαϊκή Ενωση δεν πρόκειται να πει ότι αυτά είναι τα 
σύνορά της και να πάρει το χάρτη και να βάλει σημαίες, κατά το γνωστό 
πρότυπο!!! Η Ευρωπαϊκή Ενωση, στην καλύτερη περίπτωση, αυτό που θα 
κάνει και επιδιώκουμε, είναι να πει ότι υπάρχουν εξωτερικά σύνορα τα οποία 
είναι απαραβίαστα και προστατεύεται η εδαφική ακεραιότητα και ότι υπάρχει 
πολιτική αλληλεγγύη μεταξύ των μελών σε σχέση με τα σύνορα.

ΜΑΛΟΥΧΟΣ: Θα έχει, όμως, κατεχόμενο πόλο όταν θα έχει...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα δούμε, όταν έρθει η συζήτηση ένταξης της Κύπρου, αν 
θα το θέσουν αυτό.

ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατά καιρούς ακούγεται και γράφεται ότι οι 
κυβερνήσεις των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής ένωσης ενεργούν ως 
“ κυβερνήσεις λογιστών” . Πώς το σχολιάζετε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ως “ κυβερνήσεις λογιστών” , επειδή συζητούν τα 
οικονομικά θέματα κλπ; Ορισμένες κυβερνήσεις πληρώνουν και γΓαυτό 
προσέχουν ιδιαίτερα. Και ορισμένοι θεωρούν - και πολύ σωστά - ότι πρέπει να 
υπάρχει οικονομική σύγκλιση και γ ι’αυτό επίσης προσέχουν ιδιαίτερα να 
προχωρεί η οικονομική σύγκλιση. Αλλά δεν νομίζω ότι οι κυβερνήσεις 
ενεργούν ως “ κυβερνήσεις λογιστών” . $ εν  νομίζω ότι το κύριο κριτήριο στη 
στάση τους είναι απλώς το πόσα εισπράττουν και το πόσα ξοδεύουν. Η όλη 
διαδικασία από τη δεκαετία του ‘50 μέχρι σήμερα δείχνει ότι σε όλες τις 
ευρωπαϊκές χώρες υπάρχει η ανάγκη, η αίσθηση, η άποψη ότι με την Ε.Ε. 
επιτυγχάνονται ευρύτεροι στόχοι.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: Ισχύει πάντα ότι η ένταξη της Κύπρου και της Μάλτας προηγείται 
παντός άλλου κράτους υποψηφίου να ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ενωση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό είναι καθιερωμένο, αποφασισμένο πότε θα αρχίσουν 
οι συζητήσεις για την ένταξη της Κύπρου και της Μάλτας. Το πρόβλημα το 
οποίο απασχολεί τα κράτη-μέλη και τα απασχόλησε σήμερα, είναι αν θα 
υπάρξουν και ποιές προϋποθέσεις κατά τη συζήτηση της διεύρυνσης προς
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άλλες χώρες, αν θα είναι ίσοι οι όροι που θα τεθούν στις άλλες χώρες και αν η 
διεύρυνση αυτή επιβάλλει την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης.

ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα από εσάς μια γενικότερη εκτίμηση. Η 
Αμερική παίρνει μια πρωτοβουλία και βομβαρδίζει το Ιράκ. Εκ των υστέρων 
πληροφορείται και ενημερώνεται τελικώς η Ε.Ε. Πάλι με αμερικανική 
πρωτοβουλία γίνονται συνομιλίες Παλαιστινίων - Ισραήλ και εκ των υστέρων 
η Ε.Ε. ενημερώνεται και πληροφορείται τα σχετικά, λεπτομέρειες - για να μην 
π ω  άλλη λέξη.Θα ήθελα να ρωτήσω: Είναι ικανοποιημένη η Ε.Ε. για το ρόλο 
τον οποίο παίζει στις διεθνείς εξελίξεις; Μήπως επίσης συζητήσατε τις σχέσεις 
ΗΠΑ - Ε.Ε. σε σχέση με το νόμο D’Amato -Helms;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τις σχέσεις ΗΠΑ - Ε.Ε. θα τις συζητήσουμε σήμερα το 
βράδυ στο δείπνο.
Οσον αφορά το πρώτο ερώτημα, η Ε.Ε. είναι πολυπρόσω πη, όπως ξέρετε, 
ακόμη σε ορισμένο βαθμό. Δηλαδή, όσον αφορά την εξωτερική πολιτική, 
υπάρχουν διάφορες απόψεις. Και μια που δεν υπάρχει κοινή εξωτερική 
πολιτική, ο καθένας στηρίζει την άποψή του. Κάποιοι δεν θέλουν έναν 
ενεργότερο ρόλο. Αλλοι, μεταξύ των οποίων και εμείς, θέλουν ένα ενεργότερο 
ρόλο. Και ακριβώς οπγο θέμα αυτό της πρωτοβουλίας στη Μέση Ανατολή - 
φάνηκε αυτό στη συζήτηση - ορισμένοι είπαν ότι πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα 
προσεκτικοί, ότι πρέπει να τηρήσουμε ισορροπίες, ότι πρέπει να υπάρχει 
συνεννόηση με τις ΗΠΑ. Ολα πράγματα αυτονόητα, αλλά αυτονόητα εφόσον 
τηρείς ορισμένο μέτρο . Αν όλα αυτά τα θέτεις ως εμπόδιο ή ως προϋπόθεση 
για να ξεκινήσεις κάτι και δεν φθάνεις ποτέ στο να ξεκινήσεις κάτι, τότε βέβαια 
δεν ενισχύεις την προσπάθεια για να υπάρχει μιά κοινή εξωτερική πολιτική. 
Υπάρχει ακόμη πρόβλημα, είναι γνωστό.

ΑΔΑΜ: Μας είπατε πρ ιν  ότι υπάρχει ανταπόκριση απο μέρους των εταίρων, 
βραδεία, αλλά σταθερά. Ποιες είναι είτε οι επιφυλάξεις τους, είτε οι αντιρρήσεις 
τους;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι επιφυλάξεις τους έχουν αφορμή ή αιτία το γεγονός ότι 
φοβούνται μήπως εμπλακούν σε διαφορές ή σε πολεμικές αναμετρήσεις. Απο 
την άλλη μεριά όμως, μέσα απο τη συζήτηση την οποία κάνουμε, προκύπτει 
ότι εμείς εκείνο το οποίο επιδιώκουμε είναι να υπάρξουν ρήτρες ανάλογες 
προς εκείνες οι οποίες υπάρχουν σε όλες τις Διεθνείς Συνθήκες. Και ως εκ 
τούτου, υπάρχει μία καλύτερη κατανοήση του τι επιδιώκουμε. Πιστεύω ότι και 
ή όλη εξέλιξη βοηθάει σ' αυτή την καλύτερη κατανόηση. Αλλά θέλω και πάλι να 
επαναλάβω ότι αυτή είναι μία προσπάθεια την οποία  κάνουμε, που 
πιστεύουμε ότι μπορεί να έχει θετική εξέλιξη. Αλλά αυτό δεν είναι βέβαιο. Ολα 
πρέπει να τα παλαίψεις.

ΛΙΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σε εμάς όλους έξω απο την αίθουσα έμεινε η 
εντύπωση ότι η σημερινή σύνοδος - δεδομένης και της χρονικής συγκυρίας- 
πραγματοποιήθηκε προκειμένσυ να καταστεί σαφής η ττίεση για τη 
συγκρότηση αυτού του σκληρού πυρήνα της ΕΕ. Υπήρξε όντως αυτή 
ατμόσφαιρα και στο εσωτερικό της αίθουσας; Και τελικά, υπάρχει περίπτωση, 
σε κάποιο βαθμό, να περάσει αυτός ο σκληρός πυρήνας της ΕΕ;



ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Επαναλαμβάνω ότι α π ’ό,τι διεφάνη, υπήρχαν ορισμένες 
χώρες οι οποίες ήθελαν να περιορίσουν τη συζήτηση. Αυτό προέκυ'ψε στη 
διάρκεια της ανταλλαγής απόψεων. Δεν υπήρξε εμμονή σ'αυτή τη στάση, όταν 
φάνηκε απο τις τοποθετήσεις των περισσοτέρων ότι δεν αποδέχονται κάτι 
τέτοιο. Ειπώθηκε εξ αρχής , απο τις πρώτες τοποθετήσεις το μεσημέρι και απο 
τον Πρόεδρο, ότι η συζήτηση πρέπει να είναι όσο το δυνατόν πιό ανοικτή, π ιό  
ευρεία. Κατόπιν τούτου, δεν υπήρξε εμμονή.

ΜΕΓΓΡΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πο ια  θέματα ήθελαν να αποκλείσουν ή ποιά  
θέματα ήθελαν να συμπεριλαβουν αυτές οι συγκεκριμένες χώρες;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ : Π.χ. ήθελαν να αποκλείσουν το θέμα της απασχόλησης και 
να συμπεριλαβουν κυρίως το θέμα των θεσμών και το θέμα της 
εγκληματικότητας. Αλλά αυτό είναι μιά υπόθεση που φάνηκε απο τη 
συζήτηση. Δεν μπορώ να το επιβεβαιώσω, με την έννοια ότι δεν ξέρω αν είχαν 
γίνει σχετικές συνεννοήσεις ή όχι.

Σας ευχαριστώ πολύ.


